

论“为民务实清廉”的内在逻辑

沈建波

(武汉大学 马克思主义学院,湖北 武汉 430072)

摘要:为民、务实与清廉是中国共产党践行党的群众路线的三大法宝,具有内在的逻辑性。它是中国共产党党风廉政建设的基本要求,更是践行党的群众路线的实施路径,是事关党和国家盛衰存亡的根本问题,也是能否推进社会科学发展、构建社会和谐、实现中华民族伟大复兴“中国梦”的根本问题。“为民、务实、清廉”是中国共产党建党以来取得新民主主义革命、社会主义建设和改革开放成功的三大法宝。坚持党的群众路线是做好群众工作的关键所在。

关键词:“为民、务实、清廉”;内在逻辑;实施路径;三大法宝

中图分类号:D261.1 **文献标识码:**A **DOI:**10.3963/j.issn.1671-6477.2014.01.017

践行党的群众路线有理论路线和实践路线两方面的意蕴。为民、务实与清廉的内在逻辑侧重于群众路线理论意蕴的研究。在理论上,党的群众路线是指中国共产党运用马克思主义的世界观和方法论,坚持将人民群众是历史的创造者的原理与党的群众工作紧密结合,联系“两个百年”奋斗目标的具体实际,创造出与中国特色社会主义道路、理论体系及制度相适应的党的根本路线。为民、务实与清廉的内在逻辑研究,即通过系统阐述党的群众路线的理论基础、理论逻辑、思维逻辑等“内在逻辑”的具体内容,深度揭示党的群众路线一脉相承、发展演进的逻辑惯性及内在规律,从根本上说明党的群众路线的历史必然性、科学合理性和与时俱进性。

为民、务实与清廉的内在逻辑问题,是党的群众路线问题的实质和核心。

一、“为民、务实、清廉”内在逻辑的理论意蕴

“为民、务实、清廉”能否满足党的群众工作的需要,取决于党的群众路线的理论属性与实践主体理论需要是否契合。马克思历史唯物主义的属性与中国共产党党的建设理论需要的一致性奠定了“为民、务实、清廉”内在逻辑的理论基石。

什么是群众路线?群众路线就是“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去”,是中国共产党一贯的政治路线和组织路线,是党的性质和党的宗旨的集中体现。

邓小平曾说过,“群众路线和群众观点是我们的传家宝”。当前随着社会的发展,党的群众路线及其内部结构呈现出群众基本成分复杂化、思想观念多元化、利益诉求多样化、群众工作内容形式人性化等新趋势。群众路线是作为工人阶级的先锋队组织在长期的革命实践中所作出的历史经验总结。从中国的实际出发,是中国共产党领导中国社会主义革命和建设不断取得胜利和成就的科学依据。早在新民主主义革命时期,毛泽东就曾指出:“认清中国的国情,乃是认清一切革命问题的基本的根据。”^[1]党的群众路线是毛泽东等第一代中共领导人把马克思列宁主义关于人民群众是历史的创造者的原理系统地运用到党的全部活动中而创立形成的,而党的群众路线的基本内涵则是“为民、务实、清廉”。

2003年10月中共十六届三中全会提出将“为民、务实、清廉”作为中国共产党对领导干部党风廉政建设要求。2004年9月中共十六届四中全会再次强调它对于党的自身建设的重要性。深入开展以“为民、务实、清廉”为主要内容的党的群众路线教育实践活动,围绕保持党的先进性和纯

收稿日期:2013-06-13

作者简介:沈建波(1981-),男,湖北省武汉市人,武汉大学马克思主义学院博士生,主要从事马克思主义基本理论与现时代研究。

洁性,着力解决人民群众反映强烈的突出问题,提高做好新形势下群众工作的能力是党的十八大作出的重大战略部署。社会主义的本质属性与社会主义初级阶段的基本国情决定了我们的党在新时期新形势下,必须更好地坚持和完善党的群众路线,全党务必要更加深刻地领会“为民、务实、清廉”的本质内涵。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出:“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”^[2]我国是人民民主专政的国家政体,它决定了我们国家是人民当家作主,中国共产党是人民的公仆,它的落脚点就是群众路线的根本即“为民”。1992年1月,邓小平为了推动改革开放、实现跨越式发展,在南巡讲话时指出,“空谈误国,实干兴邦”;2011年3月,习近平同志在《关键在于落实》的文章中指出,“空谈误国,实干兴邦”是从历史经验教训中总结出来的治国理政的重要结论。2012年11月29日,在参观复兴之路的过程中,习近平指出,“空谈误国,实干兴邦”,只有把党的建设搞好了,才能真正实现中华民族的伟大复兴。这里所提到的“空谈误国、实干兴邦”落脚在“务实”二字上,而“务实”是践行党的群众路线的具体途径和有效方式。党的十八大报告指出:“深入推进政企分开、政资分开、政事分开、政社分开,建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型政府。推动政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变。”^[3]“得民心者得天下”,中国共产党作为执政党是历史和人民的选择,党的内部一旦出现贪污腐败,就会失去“民心”,而“清廉”是群众路线的保障和落脚点,是党的群众路线的生命线,如果对党的贪污腐败的程度不加以遏制和有效地治理,它将会威胁到党的生死存亡。辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论告诉我们,“为民、务实、清廉”三者统一于党的群众路线的伟大实践,“为民”是党的建设之根本和“群众路线”的出发点,“务实”是党的建设的方法和党的群众路线的基本途径,“清廉”是党的内部建设与作风建设的基本要求。三者辩证统一于群众路线的实践观之中,相互作用、密不可分,仍是中国共产党在新形势下治国理政不可或缺之“法宝”。

中国共产党作为马克思主义的执政党,关于党的建设的一切理论都应致力于实现最广大人民的根本利益,这是中国共产党作为马克思主义理

论指导下的政党最鲜明的政治立场,深刻印证了党的群众路线“为民”是党的执政地位与执政之根基。坚持实事求是,理论联系实际,一切从实际出发,在实践中检验真理和发展真理,这既是马克思主义的理论品质,也是党的群众路线“务实”与“清廉”二者在实践中经受检验的历史经验总结。党的群众路线的发展关键在于始终坚持“为民、务实、清廉”的治国方略。党的十八大对统一于群众路线的“为民、务实、清廉”三者的关系作了深刻的阐述,明确指出为民、务实、清廉是长期革命建设历史经验的总结。在三者的关系中,“为民”是党建之根本,“务实”是党建之方法,“清廉”是党建之生命。深刻领会党的群众路线的深刻内涵,对贯彻落实党的十八大精神,实现“两个百年”的奋斗目标,具有重大的理论和实践意义。

中国共产党是马克思主义的先进政党,具有实践性、先进性,这就决定了党的群众路线的实践性、科学性、先进性。把马克思列宁主义关于人民群众是历史的创造者的原理系统地运用在党的全部活动中,形成党在一切工作中的群众路线,这是我们党长时期在敌我力量悬殊的艰难环境里,进行革命活动得到的无比宝贵的历史经验和总结。1929年9月28日,《中共中央给红军第四军前委的指示信》中第一次提出了“群众路线”这个概念。自从“群众路线”被提出以后,中国共产党带领全国人民取得了新民主主义革命、社会主义建设和改革开放的一个又一个的胜利。中国共产党把群众路线当作革命和建设的“传家宝”,群众路线把“为民、务实、清廉”当作自己的基本内涵。先进的理论指导中国人民实现伟大复兴的革命建设实践,产生了不可抗拒的社会变革力量,在实践中发展、在发展中实践,终于创立了让世界惊叹的中国特色社会主义的理论体系。因此,群众路线可以追溯到中国共产党的建党及发展的早期历史时期,但并不具有历史局限性,它能够超越地理疆域的限制和时空的差异,成为中国共产党的治国理政之法宝,从而将“为民、务实、清廉”推崇为中国共产党在新时期践行群众路线执政理念的重要内容。党中央正在全党上下开展党的群众路线教育实践活动,引导全体党员干部在全面建设小康社会的关键阶段,不断强化党员宗旨意识,进一步提高做好新形势下群众工作的能力。“要正确处理改革发展稳定的关系,正确处理人民内部矛盾,营造安定团结、和谐稳定的社会局面。要组织和引导基层党组织和广大党员在构建社会主义和谐社

会中充分发挥作用,切实做好服务群众、凝聚人心的工作”^[4]。

在当前党的建设进入关键时期,党的群众路线在十八大召开之际,习近平总书记提出了在全党兴起一股践行党的群众路线的实践活动,在全党上下真正地让党员领导干部将“为民、务实、清廉”作为一个人民公仆的座右铭,牢记党的宗旨和责任。“为民、务实、清廉”在主义和理论、世界观方法论和价值取向等方面都继承和发展了群众路线,实现了真理性与价值性、时代性与科学性的高度统一,使群众路线获得了中国力量、中国气派和中国特色,为党的建设及中华民族的伟大复兴提供了党要管党、从严治党等重要理论依据。在理论形态上,党的群众路线将马克思主义唯物史观与辩证法同中国的党情、国情及世情的具体实践结合起来,是推进中国特色社会主义事业的重大举措,更是推进实现中华民族伟大复兴的实施路径。2013年4月19日,习近平同志明确指出,用一年的时间在全党自上而下开展党的群众路线教育实践活动,这也是在新形势下,党中央顺应群众期盼,建设创新型、学习型、服务型马克思主义政党的政治智慧之举。在价值取向上,党的群众路线“始终代表中国最广大人民的根本利益”,“全心全意为人民服务”,从而赢得了人民群众的认同、信仰和遵从。正值党的十八大闭幕不久,作为执政党的中国共产党就遭遇了包括四川雅安地震、钓鱼岛国际争端问题、H7N9 禽流感病毒、国际金融危机深层次影响不断显现等等新情况、新问题。多难兴邦,在国际国内形势日益严峻的情况下,我们的党在马克思主义理论的指导下,毫不动摇地坚持党的群众路线,克服了一个又一个的困难,并且带领全国各族人民一道共同迈向“两个百年”的奋斗目标。

事实充分证明,中国特色社会主义事业全面推进的实践进程中,在任何历史时期、任何发展阶段,社会主义建设取得一个又一个伟大的胜利,无不证明了在探索建设中国共产党执政规律的过程中,毫不动摇坚持党的群众路线是我们党做好各项工作的传家之宝。党的群众路线理论充分体现了人民群众是历史主人的唯物史观这一基本原理,将群众路线理论在新时期的科学内涵界定为“为民、务实、清廉”也更加印证了党在我国全面深化改革的转型时期驾驭改革全局的理论水平和实践能力更趋成熟,这也正好符合当下人民群众对中国共产党的热切期待。

二、“为民、务实、清廉”的理论逻辑

党的群众路线是一个整体,无论是党的建设的横向维度(人民民主专政的马克思主义政党建设),还是党的建设纵向维度(党的建设的历史)，“为民、务实、清廉”作为党的建设理论的根基、途径和保障都是党的群众路线一以贯之的。群众路线具有鲜明的指导性和实践性,而其内涵则具有深邃的思辨性和全面性。党的群众路线是一个具有基础性和实践性的、科学而严谨的政治路线。群众路线由中国共产党在建党初期创立和建构,群众路线则继承和发展了这个基本内涵。因此,“为民、务实、清廉”不是群众路线之外的另一个独特的理论,而是群众路线在长期的革命建设历史中的经验总结、智慧结晶,彰显着群众路线的时代意义和当代价值。因此,群众路线在具有中国特色社会主义党建的理论体系上、在理论旨趣上、在基本原理上、在精神实质上都是一致的。

在理论上,党的群众路线总结了国内外马克思主义政党兴衰成败的历史经验,又站在时代的高度,将马克思主义唯物史观与历史唯物主义与中国发展的实际结合起来,用创新的理论回答了“建设什么样的党,怎样建设党”等一系列问题,建构起了中国特色社会主义的理论体系和党建理论形态的丰碑,创立和建构起了中国共产党关于党建的世界观方法论的理论体系。它以马克思主义基本原理为世界观方法论,以政治经济学理论和社会主义理论为分析内容,中心思想是中国共产党为实现中华民族的伟大复兴提供实施路径。“为民、务实、清廉”作为群众路线的内在逻辑非常严密,体现了思想的深邃和辩证统一的分析方法。

在总论上,党建理论作为世界观和方法论,它是对群众路线及其三大基本内涵——为民、务实和清廉,这一中国共产党执政规律的认识。党群关系是以群众路线为纽带的,因此,党群关系搞不好,社会主义制度就不可能建成。在这样的关系之中,党与人民、干部与群众等具体的关系亦生成于实践。践行党的群众路线是现实、对象、感性得以生成和存在的确证。党群关系是指引、评价、检验我们党一切执政活动的科学标准。因此,践行群众路线必须从转变实际行动开始做起,使之将践行群众路线的活动转变方式逐步演变为从自动到自觉再到自律,真正实现权为民所用、情为民所系、利为民所谋,坚持全心全意为人民服务的根本

宗旨。这样,党的群众路线便在马克思主义唯物辩证法的基础上将群众路线概括为三大基本内涵,且各个内涵都是相通的,从而建构起了社会历史观和思维观相统一的彻底的唯物论,亦使得中国共产党拥有了自我建设和自我发展的功能,从而为实现中华民族的伟大复兴奠定了理论基础。马克思主义唯物辩证法与党的建设的具体实践相结合形成了党的政治路线。“为民、务实和清廉”是党的群众路线的科学表述,论证了开展党的自身建设的科学方法和制度保障,描绘了“为民、务实和清廉”三者的内在逻辑,进一步将党的建设理论具体化和系统化。

群众路线作为党的建设的理论成果,是我们党实现治国理政的法宝,也是中国共产党理论自觉和理论自信的重要体现。群众路线的创立和发展,依然遵循着理论创新的内在逻辑,这就是从抽象到具体,从世界观、方法论到具体理论,即把马克思主义唯物辩证法与中国具体实际相结合,使之与中国共产党的执政规律相契合,与中国革命、建设和改革的实践逻辑相一致,并由此形成群众路线基本内涵自身具有内在关联性的理论逻辑。群众路线创立的理论逻辑发端于以毛泽东为杰出代表的老一辈无产阶级革命家的理论探索 and 理论创建。对于新生的中国共产党而言,坚持群众路线具有“奠基”意义和价值。因为没有正确的方法就没有革命的成功,没有正确的制度保障就没有党的执政地位的稳固。“在我党的一切实际工作中,凡属正确的领导,必须是从群众中来,到群众中去”^[5]。为此,使马克思主义政党建设理论在中国具体化,使之在党的自身建设中与时俱进,群众路线的三大基本内涵“为民、务实、廉洁”的关键在于落实。群众路线把马克思主义的唯物辩证法与党的建设实际结合起来,让马克思主义政党在中国发扬光大,散发出万丈光芒,用马克思主义唯物辩证法分析和解决各种问题。群众路线系统地而不是零碎地用唯物辩证法的概念范畴,用回应实践发展需要、解决现实矛盾和问题、回答群众思想上的疑问和困惑的话语体系的科学表述,把马克思主义的基本原理、理论旨趣和精神实质蕴含在党的群众路线理论中,并创造性地丰富和发展了党的建设理论。

三、“为民、务实、清廉”的思维逻辑

“为民”是强调在各项工作中要坚持和践行一

切为了群众、一切依靠群众的群众观;“务实”则是强调必须始终坚持“从群众中来,到群众中去”的工作方法和工作作风,思想上尊重群众,感情上贴近群众,行动上密切联系群众,真心实意为群众办实事、解难事、做好事;“清廉”则是中国共产党密切与人民群众的血肉联系,坚持群众路线的前提和基础,也是党赢得人民群众的真心拥护和支持的前提和基础,这也是对执政党最低限度的要求,离开了清廉,谈群众路线就会是一句空话。“一定要保持与老百姓的血肉联系,当一把雨伞,为老百姓遮风挡雨;当一头黄牛,为老百姓耕地种田;当一块石头,为老百姓铺路搭桥。”这句话是现任国务院副总理张高丽同志在他的执政生涯中经常说到的一句话。践行党的群众路线是新形势下党的工作面临的重大问题,因此必然遵循一定的思维逻辑。

党的群众路线遵循的是马克思主义唯物辩证法的思维逻辑,更重要的是尊重中国共产党执政的客观规律。我国目前正处于转型时期,党的执政条件和执政环境发生了深刻变化,这对党的领导方式和执政方式提出了新的要求,这就要求我们的党不仅要有强烈的问题意识,提出问题、分析问题、回答问题,更要在实践中找出解决问题的方法。马克思主义方法论可归结为四大基本命题:即“一切从实际出发”、“对具体情况作具体分析”、“历史和逻辑相一致”和“理论与实践相结合”^[6]。事实上,正是将群众路线的三大基本内涵遵循了马克思主义方法论,既是党的群众路线所具有的方法论功能,也是中国共产党创立党建理论时所遵循的方法。党的群众路线主要遵循了以下基本思维逻辑:

第一,以现实问题为导向的开放思维。从当前世情、国情、党情出发而不是从教条出发,从实践那里获得对中国共产党执政规律的认识。正是“人民群众是历史的创造者”这一唯物史观创新的逻辑出发点,构成了党的群众路线理论的时代逻辑性。从这个逻辑出发点出发,群众路线建构了面向具体现实问题的人民群众社会实践的、开放的、与时俱进的方法论,为中国共产党的执政规律的研究开辟了无限的空间。“《共产党宣言》发表以来近一百六十年的实践证明,马克思主义只有与本国国情相结合、与时代发展同进步、与人民群众共命运,才能焕发出强大的生命力、创造力、感召力。”^[7]群众路线只有与党情相结合、与时代发展同进步、与人民群众共命运,党的建设才能为实

现中华民族的伟大复兴提供强有力的保障。因此,实践的观点成为了群众路线首要的和基本的观点。

回顾中国共产党群众路线的形成和历史发展的主要经验,党在新的历史条件下践行群众路线将面临更多的新情况和新问题。在解决社会主要矛盾将面临许多不可回避的现实问题,譬如群众利益主体多元化带来的不同阶层、不同群体间的利益冲突,是市场经济建立以来践行党的群众路线面临的突出的新问题,党群关系面临的新情况、党的基层组织的弱化、传统社会动员、社会组织手段的弱化、意识形态影响力的弱化等情况都影响到党的群众路线的践行。必须探索新的历史条件下党的群众路线的规律,创新群众路线的践行机制。

第二,以“党的自身建设”为宗旨的实践思维。从党的自身情况看,我们党的干部队伍构成发生了很大变化,党员干部的理想、素质、能力出现许多新的情况,存在不少不符合新形势新任务要求及不符合党的性质宗旨的问题。党面临的“四大考验”,即执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验,是长期的,复杂的,严峻的;“四大危险”,即精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险,更加尖锐地摆在全党面前。因此,党的自身建设显得尤为重要,“为民、务实、清廉”是从国情出发,转换执政理念,继续发扬全心全意为人民服务的宗旨意识,继续推进社会主义建设的跨越式发展,继续朝着中华民族的“中国梦”奋勇前进。这是中国党情的深刻变化必须坚持的正确的实践观和方法论原则。正是群众路线的确立,使得党的建设理论以“党的自身建设”为己任。“为民、务实、清廉”面向实践,在实践中形成,经过实践检验,在实践中不断发展,它是党切实解决自身存在的突出问题的有力保障。因此,实践的观点成为了群众路线首要的和基本的观点。

践行群众路线的实践观需要进一步深化政治体制改革,而深化政治体制改革更需要全党上下在思想上深入贯彻“为民、务实、清廉”,深刻认识党的执政规律的科学内涵,将“为民、务实、清廉”深入落实到制度建设中,为全面夺取中国特色社会主义事业的新胜利提供坚强的政治保障。

第三,以批判创新为根本的辩证思维。践行党的群众路线与巩固党的执政基础是辩证统一的;践行党的群众路线与党的制度建设是辩证统一的;践行党的群众路线与廉洁的政治生态环境

是辩证统一的。实事求是地总结中国共产党历史的经验,毫无疑问,群众路线是中国共产党夺取革命、建设和改革胜利的一个最重要的法宝,在今天坚持这一根本法宝更具有特别重要的意义。真正做到“为民、务实、清廉”,是践行党的群众路线的关键,也是巩固党的执政基础,提高党的执政能力的前提和基础。

群众路线遵循了人民群众是历史创造者的原理,是党的性质和根本宗旨的集中体现,它将马克思辩证唯物主义与历史唯物主义的基本原理蕴含在“为民、务实、清廉”的基本内涵之中,形成了践行党的群众路线的实践观与辩证思维。马克思主义最根本的世界观和方法论是辩证唯物主义和历史唯物主义。党的建设的基础工作是群众工作,建构具有时代逻辑与历史逻辑的党建理论,实现群众路线的时间观从自发到自觉的转变,是搞好党的建设的重要前提。“为民、务实、清廉”遵循着“实践批判”的创新逻辑。它通过对当时党的现实状况进行批判,进而对党内“四大考验”、“四大危险”进行批判,对党的执政规律进行了重新审视。作为一种理论创新的思维逻辑,批判精神体现了辩证思维的精髓。这里的辩证思维是指以联系和发展的视野,揭示了中国共产党执政规律的发展逻辑轨迹和辩证否定、批判继承、开拓创新的思维方式。群众路线的辩证思维从根本上体现了中国共产党执政规律创新的基本特征。群众路线是批判创新的理论成果,是对中国共产党的执政规律的创新,是新形势下全面加强和改进党的建设的新部署,是党的执政理念的新发展,是中国共产党对马克思主义执政党建设理论的新贡献,它的本质在于实现了马克思主义政党与最广大人民根本利益的辩证统一,践行党的群众路线有利于我们更自觉、更全面、更深刻地把握“为民、务实、清廉”的内在逻辑与科学内涵。

第四,研究方法 with 叙述方法相统一的理论建构逻辑。群众路线是党的建设的理论成果,“为民、务实、清廉”的科学内涵是群众路线理论化和系统化的及概念之间具有内在关联性的理论体系。三者统一于党的群众路线的实践观。“为民、务实、清廉”遵循基本的建构逻辑,是理论逻辑与历史逻辑的辩证统一,三者内在逻辑的建构要遵循理论建构的一般逻辑,具体而言,主要是辩证唯物主义与历史唯物主义研究方法相统一。党的群众路线科学内涵的理论建构即中国共产党执政规律的创新和发展同样遵循着辩证唯物主义与历史

唯物主义相统一的理论建构逻辑。

总之,依据辩证唯物主义与历史唯物主义的立场观点和方法,以及新的时代实践,重新审视中国共产党的执政规律,要实现党要管党和从严治党这两大任务,归结到一点就是创新和发展群众路线的科学内涵。“为民”是群众路线提出思想基础,“务实”是党的群众路线实施途径,“清廉”是党的群众路线实施的制度保障。“为民、务实、清廉”是提高新形势下群众工作水平、建立良好的党群关系、推进民主进程和实施政治体制改革的重要保证。群众路线的确立,为重新审视党的执政规律的创新提供了深厚的世界观、方法论、认识论和逻辑基础。

[参考文献]

[1] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991;

633.

[2] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995:283.

[3] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗[N].人民日报,2012-11-18(1).

[4] 十六大以来重要文献选编:下[M].北京:中央文献出版社,2008:533.

[5] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:899.

[6] 侯惠勤.马克思主义方法论的四大基本命题辨析[J].哲学研究,2010(10):3-10,128.

[7] 胡锦涛.高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗:在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2007:12.

(责任编辑 文 格)

The Study on the Internal Logic of “to be for the People, to be Pragmatic and to be Incorruptible”

SHEN Jian-bo

(School of Marxism, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract: Serving for the people, pragmatism and incorruptibility, which have their internal logic, are the three magic weapons for the Chinese Communist Party to carry out the mass line. They are the basic requirements for the Chinese Communist Party to build a clean and honest government, but also the implementation approaches for the Party’s mass line practice. They are the basic problems which matter much to the survival and development of the Party and country, and concern much on developing social science, building a harmonious society and realizing the Chinese nation’s “Chinese Dream”. To be for the people, to be pragmatic and to be incorruptible are also the three magic keys for the Chinese Communist Party to get success in the new democracy revolution, socialist construction and reform and opening up since its foundation. Adhering to the Party’s mass line is the key to complete the mass work.

Key words: “serving-for-the-people, pragmatism and honesty”; internal logic; implementing approaches; the Three Magic Weapons